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ПРОБЛЕМИ ВИЗНАННЯ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ ЯК ОБ’ЄКТУ ОБЛІКУ  
ТА УПРАВЛІНСЬКОГО ВПЛИВУ  

На сучасному етапі розвитку економіки 

наявність нематеріальних ресурсів у складі 

економічного потенціалу підприємства є одним з 

визначальних факторів збільшення його ринкової 

вартості, підвищення конкурентоспроможності та 

зростання інвестиційної привабливості. У 

бухгалтерському обліку нематеріальні ресурси 

відображаються у складі нематеріальних активів 

підприємства.  

Проте, дослідження звітності українських 

підприємств свідчить, що частка нематеріальних 

активів у балансі незначна [2]. Встановлений факт 

повністю суперечить їх ролі в діяльності бізнесу, 

адже в сучасних умовах практично неможливим є 

функціонування господарюючого суб’єкту без 

використання ноу-хау, інформації, торгових марок 

та інших нематеріальних ресурсів. Особливого 

значення набули інтелектуальні та інформаційні 

ресурси, наявність та використання яких визначає 

можливість інноваційного вектору розвитку 

підприємства. Частина наявних нематеріальних 

ресурсів відображається у складі нематеріальних 

активів (програмне забезпечення, авторське право, 

патенти, ліцензії).  

В той же час значна частина ресурсів 

інтелектуально-інформаційного характеру або 

зовсім не відображається в звітності, або 

включається до складу витрат діяльності 

підприємства. Причиною цього є недостатньо 

розвинені та недосконалі підходи до визнання 

нематеріальних ресурсів активами, особливо 

складність їх визнання та ідентифікації. Тому 

важливим є дослідження сутності визнання 

нематеріальних активів в систему обліку, адже від 

цього напряму залежить ефективність 

управлінського впливу.  

В Україні фінансовий облік нематеріальних 

активів регулюється положеннями П(С)БО 8 [4] та 

МСБО 38 [3], якими встановлено основні риси та 

критерії визнання нематеріальних активів: 

немонетарність, ідентифікованість, відсутність 

матеріальної форми, здатність приносити майбутні 

економічні вигоди.  

Уже виходячи з наданого П(С)БО 8 тлумачення 

нематеріальних активів як немонетарних активів, які 

не мають матеріальної форми та можуть бути 

ідентифіковані [4], першочерговим критерієм 

визнання встановлено здатність ідентифікації. 

Сутність цього критерію розкривається в МСФЗ 38 

як можливість їх відокремлення від суб’єкта 

господарювання або виникнення активів внаслідок 

договірних або інших юридичних прав [3]. Крім 

того, зазначено, що необхідно відділити 

нематеріальні активи від гудвілу. Проте в науковій 

літературі спостерігається дещо інший підхід до 

сутності ідентифікації нематеріальних активів.  

Так, Т. М. Банасько та А. О. Касич розглядають 

ідентифікацію як можливість виділення 

нематеріальних активів серед інших активів [1, 5]. 

Автор погоджується з даним підходом до 

визначення сутності ідентифікації, адже можливість 

відділення від підприємства є лише частиною 

ідентифікації, для відділення нематеріальних 

активів від гудвілу більш важливим є саме 

визначення та встановлення основних видів 

нематеріальних активів та їх характеристик. Для 

ефективного процесу визнання нематеріальних 

активів у обліку перш за все необхідно з’ясувати 

основні їх особливості, які є визначальними та 

впливають на обліковий процес, а саме [1, 5]: 

1) Нематеріальність, що полягає у відсутності 

матеріально-речовинної форми та ускладнює 

виявлення об’єктів нематеріальних активів; 

2) Обмежена можливість відділення від 

підприємства, що розкривається у невіддільності від 

суб’єкту господарювання деяких його 

інтелектуально-інформаційних ресурсів (ділова 

репутація, компетенції та знання працівників, рівень 

якості управління, наукові дослідження тощо). Дана 

ознака відповідає сутності критерію ідентифікації 

згідно з МСФЗ та обмежує можливість накопичення 

та відображення інформації про нематеріальні 

активи у системі бухгалтерського обліку.  

3) Наявність часового лагу між моментом 

понесенням витрат та визнанням активів, так як 

отримання ефекту від капіталовкладень в розробку 

та створення нематеріальних активів потребує 

значних проміжків часу.  

4) Невизначеність можливості отримання 

економічних вигід та розмірів майбутнього 

прибутку від інвестування коштів. 

5) Участь у діяльності підприємств в якості 

складової його потенціалу та сприяння розвитку 

інноваційних процесів на підприємстві. 

В фінансовому обліку ідентифікація 

нематеріальних активів можлива при наявності 

документів щодо наявності та правомірності 

набуття прав власності або використання активів, а 

саме патентів, свідоцтв, ліцензій, договорів тощо. 

Проте, незначна частина нематеріальних ресурсів 

задовольняє дану вимогу. На відміну від 

матеріальних активів, в більшості випадків 
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надходження та особливо внутрішнє генерування 

нематеріальних активів не супроводжується 

документальним забезпеченням, що ускладнює 

діючу методику обліку. Так, отримання певної 

інформації, генерування нових ідей, підвищення 

ділової репутації, тощо, здійснюється без 

документального оформлення.  

З процесом ідентифікації пов’язана і 

класифікація нематеріальних активів, що розкриває 

їх зміст. П(С)БО 8 пропонує класифікацію на групи, 

що характеризуються як права на користування 

ресурсами, майном, винаходами [4]. Проте така 

класифікація не може розкрити весь спектр наявних 

нематеріальних ресурсів, а отже і облік не надасть 

всієї необхідної інформації. Також ключовим при 

визнанні нематеріального ресурсу активом є 

отримання економічних вигод від їх використання. 

Проте, встановлено відсутність методики оцінки 

майбутніх економічних вигід від використання 

об’єкта. На даний момент зовсім не враховує період 

настання економічних вигід. Діюча практика 

списання витрат, пов’язаних зі створенням 

нематеріальних ресурсів відразу на фінансовий 

результат, не враховує економічні вигоди 

майбутнього та занижує прибутковість 

підприємства, що негативно впливає на його 

інвестиційну привабливість.  

На відміну від нематеріальних, ступінь 

готовності нематеріального ресурсу не завжди 

можливо встановити через його інтелектуальну 

природу, що ускладнює встановлення моменту 

визнання активу. Правильна методика визначення 

економічних вигід в процесі ідентифікації дозволить 

більш коректне дослідження об’єктів 

нематеріальних активів та обмежить відображення 

витрат у складі видатків періоду. Проблемним 

аспектом обліку нематеріальних активів є також 

невизначеність підходів до їх оцінки. П(С)БО 8 

встановлено вимогу щодо достовірного визначення 

вартості, при цьому нематеріальні активи 

зараховуються на баланс за первісною (придбані та 

створені) або справедливою вартістю. Для 

визначення первісної вартості активу необхідно 

врахувати всі понесені прямі витрати. Проте, 

П(С)БО 8 значно обмежує коло витрат, що можуть 

визнаватися у складі нематеріальних активів [4].  

При виконанні даних вимог для формування 

достовірної інформації необхідно враховувати 

специфічність нематеріальних активів та 

особливості їх природи. Нові інтелектуальні 

продукти не обов’язково потребують понесення 

значних сум витрат, але можуть надавати значні 

переваги. В той же час, тривалий та дорогий проект 

в результаті може не надати очікувані економічні 

вигоди. Генерація нових ідей та знань може 

відбуватися як в результаті значних 

капіталовкладень в дослідження, так і на основі вже 

наявних даних, але мати однакову роль в процесі 

діяльності підприємства. Розробка методики оцінки 

об’єктів нематеріальних активів на основі 

розрахунку їх цінності як вагомого елемента 

економічного потенціалу підприємства надасть 

підприємству ряд переваг, серед яких більш 

достовірна ринкова вартість підприємства, 

визначення ефективності капіталовкладень, 

зростання інвестиційної привабливості у зв’язку з 

відображенням наявних інформаційно-

інтелектуальних ресурсів [6].  

Таким чином, в процесі ідентифікації 

необхідним є не просто відокремлення 

нематеріальних активів від інших активів, а і 

встановлення їх характеристик, класифікації в 

залежності від ролі та участі у процесі діяльності.  

Підходи до встановлення оцінки та моменту 

отримання економічних вигід також потребують 

розширення та удосконалення. З огляду на чітку 

регламентацію фінансового обліку та встановлені 

недоліки, отримання повної інформації про 

нематеріальні ресурси підприємства для прийняття 

рішень може бути здійснено шляхом запровадження 

системи управлінського обліку, порядок ведення 

якого встановлюється підприємством самостійно. 

Таке рішення стане основою застосування 

розширеного підходу до розуміння нематеріальних 

активів як об’єкту обліку, що зробить можливим 

перенесення вартості понесених підприємством 

витрат на створення нематеріальних активів для 

удосконалення процесу менеджменту та 

достовірного визначення рівня економічного 

потенціалу підприємства. 
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